

专家：中国需紧盯美俄关系新动向 要做及时改变



资料图：俄海军“无畏级”驱逐舰同美海军“提康德罗加级”巡洋舰并排航行

美俄关系新动向，中国须应时而变

刘莹

特朗普胜选，美国国内外政策将因此发生重大改变，美俄关系新走向尤其引人注目。未来美俄关系“融冰变暖”的可能性一时成为人们热议的话题。就笔者了解的情况而言，在两国官方一再关闭对话合作通道的情况下，华盛顿和莫斯科已在积极寻找其他渠道谋求关系缓和。那么美俄关系“转暖”会在多长时间持续下去？又会对中俄关系有何影响？

2013年底以来，乌克兰、叙利亚等问题为本就“重启”失败的美俄关系再添“新恨”。但就在美国大选前，一丝曙光已经显现：在第13届瓦尔代国际辩论俱乐部年度会议上，普京一改往日的强硬姿态，对公众表示俄罗斯需要与西方、特别是美国走出相互指责的恶性循环，而而努力谋求对话。与之呼应的是，在特朗普胜选的消息刚刚传出，普京和梅德韦杰夫就发去贺电。第二天，俄罗斯驻美国大使就来到笔者所在斯坦福大学发表演讲表示，俄美之间不是“新冷战”，莫斯科不指望新总统上台美国外交会发生“急转弯”，但新政府的外交调整一定会给俄美关系带来希望。

以目前众多迹象看来，后奥巴马时代，美俄关系“重启”势在必行。但纵观二战后美俄关系70多年的发展历程，不难发现，两个国家始终走不出关系“恶化-缓和”的循环“怪圈”和“波浪状”发展轨迹。曾几何时，奥巴马也曾为美俄关系重启做出积极努力，但在他即将卸任之时，两国关系再次跌入波谷，围绕叙利亚、乌克兰问题，华盛顿和莫斯科在北约、反恐、军控、人权等问题上似乎无望达成一致，也没有妥协的迹象。而刚被爆出的前美国驻俄大使、现斯坦福教授迈克尔·麦克福尔被禁止进入俄罗斯的新闻，更是成为冷战时美国驻苏联大使乔治·坎南被禁行后首桩类似事件。

总的来看，当前美俄关系主要焦灼在三个层面：首先，最基本的问题是当前最引人关注的叙利亚战事和乌克兰危机；其次，是冷战后欧洲秩序的重建，以苏联解体后北约东扩、美在欧洲部署反导系统、2008年格鲁吉亚战争以及2014年乌克兰危机为焦点，美俄形成战略错位，矛盾逐渐升级；第三，则上升到理念冲突层面。关于国际秩序、世界格局、国家主权、地区影响等问题，美俄一直呈割裂之势，就人权还是主权更重要争执不休。但是，也就是在这个层面，从美俄近期互动性质、特别是特朗普执政理念分析，双方有可能做到避开主要分歧，通过软性互动增加共识。以笔者的观察，一直以战略利益为先的美俄正在努力开拓众多非政府渠道，在经济、文化、教育、科技等领域谋求多重合作，实现“软”“硬”兼施的“巧实力”。

美国舆论普遍认为，正是民粹主义对新自由主义的挑战将特朗普推上了总统之位；而普京的新闻发言人佩斯科夫也“配合”地表示，美国新总统的外交政策与普京有契合之处，他们都将国家利益看得比民主、人权等抽象的价值观更重要。如果特朗普能在反全球化思想的影响下实施战略收缩，美俄或许能够在世界格局多极化的发展进程中多一些共同语言。

当然，缩小或规避在国家利益定义上的理念冲突并不意味着美俄一定会走近，华盛顿和莫斯科之间的战略互疑不可能马上消除，重大核心利益也存在分歧。特别是特朗普宣称要增强美国在海外的军事部署，以保证其专注国内发展不受外部势力控制，这极有可能再次将美俄关系从新的“蜜月期”拉至又一个谷底。

中国必须要面对迫切、务实又“不同寻常”的美俄关系新变化，中国与美、俄两国的关系决策也必须应时而变。正在发展新型大国关系道路上前行的中美关系，以及正在向更高水平提升的中俄战略协作伙伴关系，也许会在新一届美国总统上任后出现新的变化。

具体而言，美俄关系近期焦点将是年底欧盟将要决定是否继续对俄罗斯制裁，长期矛盾则是特朗普政府是否能拿出明确、可行的外交政策应对国际关系变化。随着美国新一届总统及其政府宣誓就职以及接下来2018年的俄罗斯总统选举启幕，未来3-5年内，中美俄三角关系必定会呈现新的角力格局，但中俄关系与美俄关系并非“零和”状态。中俄关系拥有深厚基础，但中俄必须根据时局变化，寻找更多、更灵活的利益契合点，共同应对全球化的挑战。▲(作者是美国斯坦福大学访问学者、外交学院国际关系研究所副教授)

“2009年的时候这附近都是山，根本没有路，土地也不值钱，1亩5万块，一个季度能招商1个亿的项目都开心得不得了。

未来法院对金帆达、新安的相关责任人审判结果的公布，也将对近期陆续开工且抱侥幸心理的小产能起到杀鸡儆猴的效果。

当前文章：http://www.fplqe.cn/56w_20171013.pdf

发布时间：2017-10-20 01:41:50

[恋恋笔记本](#) [天才冲冲冲](#) [荣誉](#) [罗晋唐嫣](#) [啪啪三国](#) [画个火柴人](#) [比亚迪s8](#) [鲁大师](#)
[追风筝的人](#) [按键精灵](#)